

# 以高水平履职服务高质量发展

## ——政协深圳市南山区第五届委员会工作回眸

### 前言：

过去的五年，政协深圳市南山区第五届委员会履职脚步坚定有力：始终紧跟核心、紧扣初心、紧扣中心、守好民心、合力同心，引领政协各参加单位和全体政协委员以奋斗的姿态砥砺前行，以创新谋发展、以作为树形象，形成了一批充满生气、富有成效的参政议政成果，以高水平履职为服务南山高质量发展书写了一张“政协的时代答卷”。



区政协主要领导向区委领导介绍重点提案办理情况



南山区政协工作会议



南山区政协教育界别对口协商会在园丁学校举办



市政协第二场委员议事厅



区政协人才工作专题协商会暨委员沙龙活动



“书香政协·学党史”活动政协委员诗朗诵

### 把党的政治建设摆在首位

五年来，南山区政协坚持把党的政治建设摆在首位，深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，深入推进第一议题学习制度，系统学习中共十九大精神，及时跟进学习习近平总书记重要讲话精神，在深圳市政协理论研究会等开展先进经验交流，并作为深圳唯一经验总结类材料被中国人民政协理论研究会采用。

“看”是为了推动“干”，南山区政协把民主监督工作落实到实践中，从视察成果中汲取“养分”。五年来，组织委员开展各类视察活动238次，形成视察专报78份，为提升南山原始创新能力贡献“金点子”100余条。视察深圳湾滨海休闲带西段、大沙河生态长廊、深圳人才公园建设情况，促进一批重点民生工程提前建成开放；视察前海总部基地、前海蛇口自贸区建设、留仙洞战略性新兴产业总部基地，为六大重点片区建言献良策；视察校园食品安全、优质饮用水入户工程、污水减量工程，推动解决影响居民生活的“烦事”“琐事”。视察学前教育发展、南山医院改扩建项目、人才安居房建设等，推动民生实事落地见效。

### 民生无小事 枝叶总关情

近年来，南山区政协注重从民生关切着手，努力提出为群众“雪中送炭”的建议。在组织委员关注“企业营商环境、产业高质量发展、医疗体系发展”等区域重大发展问题的同时，也为具体道路修复、公厕所环境改造、社区车辆乱停放、居民运动设施优化等城市生活细节问题积极建言。如《关于解决西丽小学校园安全隐患及未来发展的建议》《关于规范共享单车管理提高国际大都市形象的建议》《关于在后海总部片区增加公共厕所的建议》等，推动政府职能部门用小改变解决大问题，让股股暖流滋润百姓心田。

民生无小事，枝叶总关情。南山区还组织委员积极为特殊群体发声，推动区委区政府书写有厚度有温度的民生答卷。如《关于完善南山区市政公园无障碍设施的对策建议》《关于完善我区无障碍环境建设和改造的建议》《关于疫情常态化防控下做好残疾人帮扶工作的提案》等，体现了对弱势群体的牵挂和关怀。针对人口老龄化问题，委员们深入调研，创新引

### “高言值”助力南山长远发展

“党政出题、政协建言”。南山区政协组建“政协智库”，围绕重点布局出谋划策，组织召开专题座谈会78次，约请党政领导与委员共商大计。紧扣“3+3”战略示范工程、提升城区能级和核心竞争力组织委员议政建言。围绕粤港澳大湾区协同发展、海洋经济发展战略等主题开展调研，形成《建议积极落实国家海洋强国战略以南山为引擎加快建设全球海洋中心城市》等调研报告，获市领导批示。《关于将西丽湖国际科教城打造为粤港澳大湾区国际科教城的建议》《关于打造西丽湖高铁新城的建议》，被列为市政协重点提案，由市委书记、市长领衔督办落实，推动西丽湖国际科教城建设由部、省战略上升为国家战略。

紧扣区域发展重点，南山区政协围绕全区产业升级转型真建言、建真言，谋实策、出实招。五年来，经济建设类提案立案231件，占提案总数的28.6%。“产业”成为提案高频词。一项项针对科技创新与产业升级的建议与南山产业特征高度吻合。如《关于促进产业链研究、打通科技供给与产业需求侧的建议》《深圳市南山区区块链行业报告》等为区委区政府把脉新经济发展提供参考，以“高言值”助力南山长远发展。承办以“军民融合创新局，富国强军中国梦”为主题的深圳市“委员议事厅”大型访谈活动，集思广益形成《深入推进军民融合产业发展，打造深圳经济高质量发展新引擎》专报，得到中央和省级层面重视，形成了商以求同、协议成事的良好局面。

围绕打造南山文化地标、体现南山本土特质，南山区政协为推动文化事业发展的鼓与呼。12次组织委员到华侨城湿地公园、华侨城创意文化产业园、华汇文创园等视察，提出《打造“文化森林”，推动南山文化国际化》《推动南山区文化和旅游融合发展的建议》等提案，为把南山打造成国家级文化创意产业“高地”，争当全国文化产业“领头羊”，建设优美的人居环境出谋划策。组织委员到南头古城、天后宫等历史古迹实地考察，提出加强整体文物保护、打造赤湾海上丝绸之路文博园等意见建议43条，有力推动南头·赤湾丝路历史文化古迹被评为“广东十大海上丝绸之路文化地理坐标”，有效提升了南山的文化辐射力和影响力。

### “看”是为了推动“干”

以抓落实为目标，南山区政协在提升民主监督实效上，不断凸显“政协力量”。紧扣区委区政府重大决策部署和与群众利益密切相关的民生问题，以协商促监督、以监督促办理，把协商民主贯穿于监督全过程。五年来，共立案提案809件，围绕提案办理开展面商、座谈、视察、调研等协商活动2000多次。立案提案全部办理完毕，16件重点提案在票决评价会议上获高票通过。创新开展提案“互评互审”，向53家提案承办单位发放《提案质量评价表》，进一步推动提案办理实效，强化民主监督职能。坚持重点提案专项督办，区委书记、区长、政协主席班子每年领衔督办一个重点提案，对提高政协委员履职积极性、促进提案办理落地起到示范作用。

南山区政协认真落实《关于加强和改进人民政协民主监督工作的意见》，积极探索委派民主监督工作在服务全区经济社会发展中的独特作用。组建20个委派民主监督小组，围绕

区委区政府年度重点工作、民生微实事落实等与受派单位“高效沟通、高频互动”，在产业项目引进、重大项目投资、民生实事改善等方面共谋良策，推动中小微企业扶持、道路升级改造、提升城中村物业管理水平等一批民生实事的落实，形成了凝心聚力、坦诚相见、有效沟通的民主监督新实践。《委派民主监督在南山的探索与实践》在深圳市政协理论研究会等作先进经验交流，并作为深圳唯一经验总结类材料被中国人民政协理论研究会采用。

### 打出凝聚共识“组合拳”

南山区政协扎实落实“党组成员联系党员委员、党员委员联系党外委员”制度，制定实施“主席联系服务常委、常委联系服务委员”机制，主席班子分工走访委员单位，广泛开展寓思想政治引领于团结民主的谈心谈话活动，在交心交融中增进共识。成立爱国爱港联谊会、界别联谊会等4个联谊会，开展丰富多彩的联谊活动260余次，加强各界别委员之间、历届政协委员之间的沟通交流。

将各界人士“引进来”，面向社会积极“走出去”，南山区政协打出凝聚共识“组合拳”。创新制定党派挂钩联系街道机制，民主党派及知联会分别与8个街道建立一对一联系，进一步拓宽基层渠道。组织教育、卫生界别委员开展“成长支持行动”等公益活动170余场次，开展“善行天下、爱在南山”等各类慈善活动67场。充分发挥节庆活动凝聚共识作用，组织委员积极参加深圳市政协“庆祝人民政协成立70周年”理论研讨会，《担负起党对人民政协领导的政治责任，不断推进基层政协工作创新发展》等一批文章入选研讨会论文集。在《人民政协报》等媒体开设政协专栏反映区政协特色工作，进一步扩大政协社会影响。

南山区政协精准高效举办的各类交流活动，拉近了湾区人心距离、提升了港澳同胞归属感，助力了“人心回归”。特邀部分香港委员参加国庆观礼和国庆招待会，组织香港委员参观前海蛇口自贸区，深入了解深港合作，切身感受改革开放的最新成果。爱国爱港联谊会多次慰问驻香港部队合成旅、海军深圳舰和驻深部队。组织承办香港青少年科技创新大赛、创新南山“创业之星”大赛香港赛区比赛，加强深港青少年科技创新合作，在科技创新和人才培养方面促进两地融合，进一步巩固和扩大爱国统一战线。

### 突出“领头雁”效应

多年来，南山区政协主席班子以上率下，

区委区政府交办的各项工作任务。

着力发挥界别独特优势。制定出台《南山区政协界别委员工作站指导意见（试行）》等制度，支持和鼓励在政协全会、专题协商会等会议中以界别名义发表意见，提出建议。发挥界别在提案、调研视察、反映社情民意信息中的作用，把界别活动与经常性履职工作有机结合，调动各界别参政议政的积极性。特别是疫情发生以来，各界别和广大委员第一时间投身抗疫战场，积极参与救治病人、人员管控、纾解情绪、复工复产等工作。医药卫生界委员白衣为甲、逆行出征，科技界别、经济界别以及工商界别等各界委员积极探索、勇于攻关、慷慨解囊、雪中送炭，先后捐款人民币共计1816万元、捐物价值2358万元，委员企业减免租金近3亿元，以实际行动展示了政协委员的“硬核”担当。

围绕“懂政协、会协商、善议政”，南山区政协不断加强委员学习培训，先后组织各类学习培训40批次，参加委员1000人次，委员履职能力得到进一步提高。围绕“守纪律、讲规矩、重品行”，率先在全市开展委员履职量化考核，开发建设委员履职动态管理平台，创新实施委员履职述职、评选优秀委员、优秀提案等活动，强化委员管理，激发委员履职积极性。五年来，委员参与调研视察活动3000多人次，在政协履职工作中的主体作用得到进一步彰显。

重视发挥专委会在政协工作中的基础性作用，明确工作职责，完善工作制度。为加强政协机关三个专门委员会的力量，南山区政协在每个专委会增设15名兼职副主任，将政协常委、部分政协委员和机关干部任命为专委会兼职副主任。各兼职副主任带头投入到政协各项履职活动中。各专委会围绕常委会工作部署，充分发挥自身特点和专长，开展各项履职活动，成为区政协重点课题调研、专题民主监督、经常性议政建言、为民办实事的重要力量。

### 新起点 新征程

在探索与奋进的五年工作实践中，南山区政协积累了宝贵的经验。这些经验凝聚着广大委员的智慧和汗水，也让今后的履职路径更加清晰。接下来的五年，是南山转型发展和深化改革的攻坚期，也是“加快建设世界级创新型滨海中心城区，勇当深圳建设中国特色社会主义先行示范区标杆”的发展黄金期。刚刚闭幕的中共深圳市南山区第八次党代会，提出了具有鲜明时代特征的奋斗目标



2018年4月10日，大学城政协委员桃源工作站视察塘朗村口交通情况



2019年1月23日，政协委员调研蛇口山公园建设项目



中国人民政协理论研究会调研南山区政协委员之家和教育界别委员工作站



南山区政协组织委员视察知识产权保护中心运作情况



南山区政协组织委员和专家视察塘朗村口交通



南山区政协委派沙河街道民主监督小组视察沙河四村污水减量工程

入社会资本，在全国率先创立区级助老公益促进会，有力推动南山养老事业发展。

为展现政协履职服务群众、参与基层治理的协商优势。南山区政协创新设立8个街道委员工作站、4个界别委员工作站，为委员联系群众开创新路，先后撰写反映社区问题提案150余件，推动解决群众身边急事难事190余件，助力化解社区矛盾。引导委员深入基层一线，收集反映其他渠道不易掌握的社会情况、“微观问题”和“基层隐患”，撰写各类社

率先垂范，勇于担当。在沙河五村旧改、南头直升机场搬迁、医疗制度改革、教育改革试点等专项工作中，4名政协主席班子成员参与其中，主动出谋划策，积极为区委区政府分忧解难。面对疫情大考，在组织委员为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利建言献良策的同时，主席班子成员积极参加疫情防控指挥部物资保障组、深圳湾口岸疫情防控领导小组和隔离酒店疫情防控领导小组常态化防控工作，分工走访企业开展复工复产专题调研，坚决完成

和战略任务，这对区政协工作提出了更高要求。站在新的历史起点上，六届区政协接过履职接力棒，肩负的使命依然不改：南山区全体政协委员将以更加强烈的责任意识建言献策、更加亲民的工作作风履行职能、更加严谨的履职态度攻坚克难，用下一个五年交出不负时代、不负人民、不负期待的答卷，为加快建设世界级创新型滨海中心城区，勇当深圳建设中国特色社会主义先行示范区标杆作出新的更大贡献。

(肖锋)